13.05.2020 .
Temat: Zastosowanie tw. Pitagorasa.- przekatna kwadratu, wysokos$¢ i pole tréjkata
réwnobocznego.

Na ostatniej lekcji liczyliSmy przekatng kwadratu majgc dang konkretng dtugosc¢ jego boku -
\/ﬁ( zajrzyjcie do poprzedniej lekcji) . Dzisiaj poznamy ogdlny wzor na przekatng kwadratu
o boku a.

matmana6.pl
a*+ a®>= d? zamienie liczby stronami
d?=a%*+ a?

d?= 2a?

d=\2a? a>0, gdyz jest dtugoscig boku
d=a2

Przekatna kwadratu o boku a jest réwna iloczynowi ditugosci tego boku przez
pierwiastek kwadratowy z dwéch -\ﬁ

d= aﬁ

wzoér na przekatng kwadratu o boku a

Warto ( ja powiedziatabym trzeba) go zapamieta¢, bo bardzo utatwia
i przyspiesza rozwigzywanie zadan. Bywa w arkuszach egzaminacyjnych.

Obejrzyj:
“Wzér na przekatng kwadratu” Matspot
“Trojkat 45°,45°, 90°- wprowadzenie #1” Pi-stacja

“ Przekatna kwadratu, wysokosc i pole trojkgta rownobocznego”- Tomasz Gwiazda



Zadanie 1
Oblicz przekatng kwadratu o boku
a) 8cm
a=8 cm
d= a\/E cm znajgc wzér nie musze juz zapisywac tw. Pitagorasa
d= 8.2 i gotowe
b) /32 cm
a=y32 cm
d= a2
d=+/32 cmﬁ
d= \/ﬁﬁcm korzystajgc z tw. dotyczgcych pierwiastkow
d=\/ﬁ cm
d=\/674 cm
d=8 cm
Zadanie 2
Oblicz bok kwadratu o przekatnej
a) 52 cm
d= 5.2 cm
d= a2
a=5cm
b) /6 cm
d=\/g cm

a2 =\/6 cm



a\2=+/2 - 3cm
a2 =2 +3ecm /42

a=y/3 cm

Majac dany bok-a albo przekatng-d mozemy obliczy¢ pole i obwdd kwadratu

d2
P= a? P= 2

Ob=4a

Obejrzyj filmy

Obejrzyj: https://www.youtube.com/watch?v=iobLCK 3009k

Wysoko$¢ trojkata rownobocznego” Matspot

https://www.youtube.com/watch?v=8yEqNUsRXW

»Wysokos¢ trojkata rownobocznego #1” Pi-stacja

jaktak.pl



https://www.youtube.com/watch?v=iobLCK3Oo9k
https://www.youtube.com/watch?v=8yEqNUsRXWo

hza_\/§

Wzdr na wysokosc¢ trojkata rownobocznego

_ a3
h= 2

Pole trojkata jest rowne:

P= %ah podstawiajgc w miejsce h wczesniej wyprowadzony wzor otrzymujemy:

_ 1 a3
P=-2-a—

Zadanie 4
Oblicz wysokosc i pole trojkgta rownobocznego o boku 6 cm

a=6 cm

h=2 h=CE o35 om



P= a®\3 P= (6 cm)%\3 P= 36 cm?\3
4 4 4

P=9+/3cm?
Wysoko$é Trojkata réownobocznego o boku 6 cm jest réwna 3+/3 cm, a pole 9\/§cm2

Praca domowa
Zad. 1 Oblicz przekatng kwadratu o boku:

a) 7cm

b) /8 cm

Zad. 2 Oblicz bok i pole kwadratu o przekatnej:
a) 92 cm

b) /18 cm

Zad. 3 Oblicz wysokos¢ i pole trojkata rwnobocznego o boku 12 cm.






